



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВОСЬМОГО СОЗЫВА

Д Е П У Т А Т
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

23 09 2024г.

№ ббн-з/258

**В диссертационный совет 02.1.002.03 при
ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»**

**117218, гор. Москва, ул. Б. Черемушкинская,
д.34**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Маличенко Владислава Сергеевича
«Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям
здравоохранения», представленной на соискание ученой степени
доктора юридических наук по специальности
5.1.5 – Международно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертационное исследование Маличенко Владислава Сергеевича «Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям здравоохранения» подготовлено на актуальную и важную тему как для развития отечественной юридической науки, так и для совершенствования государственной политики и законодательства в сфере охраны здоровья и обеспечения технологического суверенитета.

За последние десятилетия технологии здравоохранения трансформировались в важнейший элемент охраны здоровья человека, обеспечения безопасности государства и достижения глобальных целей в области устойчивого развития. Несмотря на стремительные темпы технологического развития, повышение доступности научных данных, а также увеличение затрат на развитие производства и закупку лекарственных средств и иных технологий здравоохранения, по-прежнему по всему миру наблюдаются существенные диспропорции в их доступности, усиливающиеся под влиянием возникновения инфекционных пандемий, увеличения доли лиц пожилого возраста в общей структуре населения мира, распространения хронических неинфекционных заболеваний. Преодолеть представленные вызовы на сегодняшний день не представляется возможным ввиду сложности процесса передачи и доступа к технологиям здравоохранения, каждый этап которого регулируется различными отраслями международного и внутригосударственного права. Взаимодействие международных межправительственных организаций, государств, а также различных субъектов международных отношений по вопросам охраны здоровья и повышения доступа к технологиям здравоохранения носит фрагментарный характер, препятствуя выработке унифицированных решений. Ограничение доступа к технологиям здравоохранения усиливается под влиянием геополитических кризисов и бесконтрольного применения односторонних ограничительных мер со стороны ряда промышленно развитых государств. Представленные тенденции определяют высокую **актуальность** проведения докторской диссертационной работы, посвященной данной проблеме.

Докторская диссертация В.С. Маличенко является уникальным комплексным исследованием, в рамках которого разработаны теоретические и практические рекомендации, совокупность которых может быть квалифицирована как **решение крупной научной проблемы**. Автором четко сформулирована цель исследования и задачи для ее достижения в

соответствии с которыми определен объект и предмет исследования. **Достоверность и обоснованность** полученных результатов обусловлена использованием различных методов исследования, а также значительного объема эмпирического и нормативного материала.

Теоретическая значимость диссертации В.С. Маличенко заключается в систематизации представлений о международно-правовом регулировании сферы охраны здоровья в науке международного права, позволившей обосновать формирование международного права здравоохранения как комплексной отрасли международного права, что является основой для последующего развития доктрины международного права в отношении исследования международно-правового регулирования социальной сферы.

Отдельного внимания заслуживает **практическая значимость** рассматриваемого диссертационного исследования. Ряд положений, выносимых на защиту, а также выводов и рекомендаций, представленных в автореферате, обладает практической значимостью и может быть использован при разработке стратегических документов, направленных на реализацию концепции «лекарственной безопасности» на пространстве Российской Федерации и стран БРИКС, а также в рамках достижения целевых показателей на период до 2030 г., определенных новым Национальным проектом «Современные технологии сбережения здоровья». Отдельного внимания заслуживает междисциплинарный подход, реализованный в рамках рассматриваемой диссертации. Автор не только обращается к доктринальным источникам науки международных отношений и науки общественного здравоохранения, а также рассматривает социально-экономические последствия обеспечения передачи и доступа к технологиям здравоохранения, что многократно усиливает практическую значимость представленных положений, выносимых на защиту, и рекомендаций.

Руководствуясь авторефератом следует констатировать, что диссертация является актуальной, законченной научно-квалификационной

работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых оценивается как решение научной проблемы, имеющей значение для развития теоретических, правовых, организационно-структурных основ международно-правового регулирования сферы охраны здоровья в целом и передачи и доступа к технологиям здравоохранения в частности.

Автореферат диссертации В.С. Маличенко на тему «Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям здравоохранения», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук, отвечает всем требованиям, изложенным в Положении о порядке присуждения ученых степеней 2013 г., утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а ее автор - Маличенко Владислав Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.5 – Международно-правовые науки (юридические науки).

Председатель Комитета

**Государственной Думы по охране здоровья
Федерального Собрания Российской Федерации
Башанкаев Бадма Николаевич**

